

一年40余场文化活动轮番上线

东莞观音山打造 中国特色文化旅游样本

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。

4月8日，中国文化和旅游部正式挂牌。文化和旅游紧密牵手，融合发展，也给旅游业的深度发展提供了更好的机遇。不少景区的整合营销，很早就将文化深刻注入旅游服务中，目前就有一张闪亮的文化旅游样本：东莞观音山旅游风景区。

笔者了解到，观音山景区位于东莞樟木头镇，自1999年建园以来，从一开始建设经营时入不敷出，到2017年仅一年入园人次超120万，2017年较2016年入园增长达30%以上，这在珠三角的众多景区中屈指可数。之所以取得如此骄人成绩，与观音山景区一直致力打造文化名山，将文化与旅游紧密结合，使旅游产品更富有精神内涵密切相关。

据景区负责人介绍，随着生活水平的提升，人们对旅游的需求不再是走马观花式，更多的是富含某种文化能量的精神需求。为此，景区推出了40余场丰富多样的文化旅游活动，主要围绕佛教文化、健康文化、姻缘文化、公益文化、传统文化等系列文化主题展开深挖。



健康文化引领主流价值观

自观音山开发以来，文化作为塑造品牌的重要基因，一直起着凝聚和催化的作用，并使观音山的品牌形象更有内涵，成为提升品牌附加值和竞争力的源动力。

早在建园之初，景区负责人便明确了发展思路，致力发展旅游文化，弘扬传统文化，深挖佛教文化、健康文化、姻缘文化以及公益文化，并借助文学创作弘扬观音山深厚的文化底蕴。通过文化的碰撞与互动，观音山森林公园的民族性、艺术性展现得淋漓尽致，成为文化旅游景区的样板。

在一系列文化活动中，“东莞观音山健康文化节”作为观音山的一项特色文化品牌，更是促使观音山的品牌迅速成长。自2004年成功举办首届以来，至今已成功举办了十四届。每一届健康文化节，观音山景区都会根据不同年份来策划不同活动，确定不同主题，以烘托和谐发展、可持续发展的良好愿景。

2018年3月以来，观音山景区启动了第十五届中国东莞观音山健康文化节，推出了全国小小说征集大赛、全国游记征文大赛、书法艺术大展、摄影大赛等系列健康文化活动，通过文字、图片来展现自然之美、讴歌祖国，取得了积极的社会反响，是符合时代潮流并有着广阔前景的一个文化旅游项目。

2018年，第十五届健康文化节仍将以文人雅士聚会的形式，突出“文人、文学、文艺”的文化氛围，吸引了全国政协、中国文联、广东省文联及社会各界的

艺术家的关注和参与。与此同时，今年10月将要召开的第15届中国东莞观音山健康文化节总结大会期间，更是文化活动精彩不断。其中，将举办“2018第四届中国当代文学高峰论坛”。论坛期间，还将举行第六届“观音山杯·美丽中国”全国游记征文大赛的颁奖仪式。第十届“观音山杯”全国书法艺术大展颁奖典礼也将期间举行，并将召集各界书画大咖，共同参加“2018第四届书画论坛”，现场笔会，并就书画艺术创作进行交流，展开深入探讨。届时，全国文学大咖、书法家、学者、艺术家等将雅聚观音山，共襄艺术盛宴。

除此之外，景区还推出了系列其它形式的健康文化活动，



以佛教文化彰显岭南圣地灵魂

观音山，岭南地区的佛教名山，山顶供奉着世界至大花岗岩石雕观音像，每年都会吸引来自珠三角乃至全国各地的市民游客，游客前来登高、祈福、许心愿。

据介绍，每年来观音山祈福求祥的游客络绎不绝，居士市民游客更是年年朝拜，前往观音山体验抄经、诵文、食素斋、品禅茶、聆佛音、修身养性，让心灵回归宁静。

素有佛教名山美誉的观音山，除了浓郁的氛围，还推出了丰富多样的文化活动，其中观音开库便是岭南地区最具影响力的“祈福求财”民俗活动。相传，每年新春观音菩萨都会打开“宝库”，让市民游客按需借取。

每年的正月初十至二十六，观音山观音寺都会举行盛大的“观音开库”祈福活动，来自珠三角和港澳台等地区的十余万市民游客慕名而来，向观音菩萨“借库”求财，以期新的一年财源滚滚、阖家平安、吉祥如意。

多年来，观音山不遗余力地弘扬观音文化。据介绍，每年7月份，都被定为观音山观音文化月。观音山将迎来一年一度的盛典——东莞观音山观音文化节。

今年活动期间，在观音山观音广场，将推出“慈悲情怀”观音信仰大型佛文化图文展。图文展以灯布画卷形式为载体，根据观音文化的起源发展史，通过不



同时期的史料、文化雕塑等，集中展示观音文化的起源、演变，全面解析慈悲济世的观音文化。

此外，观音文化月期间，还将为广大市民游客精心打造一场庄严的佛教音乐会，由观音山艺术中心倾情打造、精心编排。音乐会将汇集中国传统民族音乐之精髓，结合佛教文化的深邃内涵，结合灯光、音响、舞美效果，打造一台空灵清新的佛乐盛典，展示东莞观音山的迷人风采。

素食文化也是观音文化的重要组成部分，观音文化节期间，观音山斋菜馆将推出“斋菜美食文化月”，为广大市民游客献上多次获奖的八珍乾坤袋、

姻缘文化造福粤港澳单身人士

依托山水资源、观音文化、姻缘文化的内涵，观音山也由一个区域范围内知名景区，升级为具有更广泛区域吸引力的游客目的地。

观音山作为岭南佛教文化圣地，承千年佛文化。在众多因缘中，男女姻缘是其中最为神奇的一种。观音山不仅在山顶供奉着世界至大花岗岩观音像，而且因山中拥有众多与姻缘相关的景点和许愿之地，如送子观音像、送子泉、许愿树、三生石等，吸引无数善男信女前来登高许愿，成就众多美满姻缘。

自2010年以来，观音山开始举办万人相亲会，成功举办了30届万人相亲大会，共有10万多次游客来到观音山寻找姻缘，参加相亲的人群涵盖的城市包括东莞、香港、深圳等珠三角城市。

9年来，累计来观音山参加相亲大会，寻觅爱情的单身男女超过10万人，9000余对现场成功牵手，6500多人已迈入婚姻殿堂。

经过9年的沉淀，东莞观音山相亲品牌知名度和影响力逐年扩大，成为中国线下相亲

至具人气品牌活动之一和姻缘福地的象征。景区负责人表示，接下来将继续深挖观音山爱情主题文化，擦亮观音山“姻缘”目的地。

受观音山姻缘文化的感召，央视《乡约》打破常规，至今已经累计8次走进东莞樟木头观音山进行现场录制，其中有中外相亲主题、半路姻缘主题、黄昏恋主题、双胞胎相亲专场、海归高知专场等，每场主题特色新颖。据《乡约》栏目主编王利芬介绍，《乡约》之所以能够打破惯例，一年2次，连续8次将录制现场搬进同一个景区，在全国尚属首例。王利芬透露，初次与观音山结缘，是源于粤港澳万人相亲大会，与《乡约》有着异曲同工之处。粤港澳万人相亲会，深受粤港澳地区单身人士的青睐，拥有丰富的单身资源。将粤港澳万人相亲会与《乡约》结合，总能擦出不一样的火花，也为各式人群相亲。

在观音山系列文化活动中，为粤港澳单身男女搭建相识、相知、相亲平台的粤港澳万人相亲会算得上重头戏之一，相亲会按一年四季划分安排，每年



将举行4场主题各异的相亲活动，是中国目前规模至大、影响至广、参与人数至多的万人相亲会。

随着观音山万人相亲会品牌知名度的提升，近日组委会对外宣布，将万人相亲会品牌进行升级，更名为“粤港澳万人相亲会”，并推出第25届粤港澳万人相亲会，以“爱如夏花”为主题，将于5月20日浪漫相约。

公益文化彰显社会责任感

4月22日，由羊城晚报报业集团、广东观音山国家森林公园联手打造的第54场百场公益群艺汇演在观音山举行，专业国乐演艺团队“岭南秀女乐坊”的旗袍女神空降现场，为广大游客带来了一场精妙绝伦的表演，赢得现场观众热烈响应。

观音山百场公益群艺汇演，是由羊城晚报报业集团与东莞观音山国家森林公园共同推出的大型公益惠民文化项目，自2015年10月启动以来，每周日下午在东莞观音山上演，百场公益文艺汇演得到广东省各大文艺团体的高度响应，得到了广东文艺界的高度评价。在表演形式上做到了种

类多样、雅俗共赏，满足群众不同层次的文化需求。如今已经演出了54场，百场征程过半。经过两年的发展，已成为一个闪亮的公益文化品牌。

观音山长期致力于爱心公益事业，每年都会关注珠三角地区留守儿童的暑期生活，曾经也举办过数场关爱“小候鸟”的活动。据悉，每年寒假、暑假定期推出关爱“小候鸟”大型公益活动，并根据不同区域，设立深圳、东莞、惠州专场以及珠三角多个专场。活动环节丰富有趣，涵盖清凉、欢乐、传统文化三大主题，让“小候鸟”与父母度过温馨美好的时光。

2017年8月8日21时19分，四川省阿坝州九寨沟县发

生7.0级地震。面对灾情，观音山国家森林公园践行企业社会责任，发起“观音山向善公益文化系列活动之九寨沟灾区慈善公益行”活动。9月19日-22日，在震区情况稳定后，并不占用当地政府及社会资源的前提下，身体力行前往九寨沟灾区对接帮扶，并呼吁爱心企业和善心人士共襄义举，助力赈灾。

最终，景区将爱心企业和善心人士善款及物资等折算共计13万元，捐赠给四川阿坝州九寨沟县树正寨村民，实现了慈善精准援助，得到了社会各界的广泛赞誉。

4月23日，第九届“品鉴岭南”中国著名作家广东行采风团，在电视剧《乔家大院》的作者、编剧朱秀海的带领下走进东莞观音山，开展登山采风创作。

观音山4月文化活动一览：

中外作家观音山采风
4月12日至13日，“中外作家交流营”走进东莞观音山采风活动顺利举行。来自中国、韩国、美国、白俄罗斯等国家的多作家雅聚东莞观音山。

游览期间，通过深入交流，中外作家们对观音山近几年的文化建设给予了高度评价，并表示此次观音山采风收获匪浅，感受颇多，并表示将创作数篇以观音山为主题的文学作品，让更多的读者通过作品领略到观音山的魅力。

花地文学榜知名作家游山览胜

4月中旬，由羊城晚报报业集团、东莞观音山国家森林公园联合主办的“观音山杯·2018花地文学榜”年度盛典在广州举行。

苏童、石一枫、雷平阳等一众文学大咖，到达观音山国家森林公园，游山览胜，与当地文学爱好者交流。

“观音山杯·2018花地文学榜”榜单由60位作家、学者组成的权威评委团，经初评、复评后得出六大奖项。多年来，“花地文学榜”在文化界的影响力有目共睹。

品鉴岭南采风团走进观音山

4月23日，第九届“品鉴岭南”中国著名作家广东行采风团，在电视剧《乔家大院》的作者、编剧朱秀海的带领下走进东莞观音山，开展登山采风创作。

作家采风团一行先后参观了观音广场、耀佛丛林、感恩湖、古树博物馆、民俗钱币博物馆等主要景点。在观音广场和耀佛丛林，作家们登上高台，参禅问道；在古树博物馆，听树说历史，观钱币讲故事，感叹中国历史文化的博大精深。

弘扬传统文化传承优秀民俗

大力传承和弘扬中华优秀传统文化，对于社会主义文化事业的建设有重要的启示意义。

在观音山的文化旅游板块中，传统文化是不可分割的一部分，其中最具代表性的当属观音山青少年传统文化体验行动。

据了解，观音山每年举办的“青少年启智行传统文化体验行动”，旨在启发青少年心智，引导青少年接受传统文化的熏陶，洗涤心灵，通过学礼仪、悟文化、践孝行，来继承和弘扬中华民族优秀传统文化，目前已经成功举办七届。2018年5月12日，观音山将迎来第八届青少年启智行传统文化体验行动，报名正在

招募中。

孝行文化的建设让观音山的旅游文化更加厚重，更有社会教育示范意义。随着观音山传统文化体验活动知名度的逐年提升，越来越多游客带着孩子来到观音山，通过了解观音山“孝行文化”，教育孩子行孝道。未来观音山还将举办传统文化教育高峰论坛，推动孝行文化进校园。

此外，清明节、端午节、中秋节及春节，并称中国四大传统节日，既是中华文化重要组成部分，也是文化消费、旅游需求新兴领域。

针对中国传统节日，观音山景区每年都会策划推出形式多样，而又富有经典意义的传